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fiir die Fachrichtungen Elektrotechnik und Informationstechnik
9. Ubungsblatt

Aufgaben 1-3 werden in der Ubung besprochen, Aufgaben 4-6 im Tutorium.

Aufgabe 1: Das Vektorfeld §: R?\ {0} — R? ist gegeben durch

22+ y?+ 22 =2

m (.’1,'51 + y€2 + Zgg) .

g(il?, Y, Z) =
Bestimmen Sie die Rotation und die Divergenz von g.

Aufgabe 2: a) Die Kurve v: [0,27] — R? ist gegeben durch v(¢) = (tcost, tsint, t). Berechnen Sie

/fds fir f(x,y,2):=2z— a2 +y>.
5

b) Berechnen Sie das Kurvenintegral f,y 7-ds fiir

v(z,y) = (e”, xy), ~v(t) = (cost,sint), 0<t<2rm
Aufgabe 3: Ein Massenpunkt bewege sich unter der Wirkung des Kraftfeldes f: R? — R2, (z,y) —
(2zy, 2% + y?) auf dem durch die Punkte (0,0), (2,0), (2,1), (0,1) und (—1,2) (in dieser Reihenfolge)
gebildeten Polygonzug . Welche Arbeit f7 f - d§ wird hierbei geleistet?

Aufgabe 4: Berechnen Sie Rotation und Divergenz der folgenden Vektorfelder:

3zryz + 2z2 Ty
vi(z,y,z) = | wy?—e* |, wa(z,y,2) = | €
2 — 222 0

Aufgabe 5: Berechnen Sie jeweils das Kurvenintegral fﬂ/ v-ds .

a) U(z,y,2) =(y,—z,x), ~(t) = (sinht,cosht,sinht), 0<t¢<In2

) . (t0), 0<t<1
b) d(x,y) = (sinw, 2 +y?), 7(t){(u—l) 1<t<2

Aufgabe 6: Ein C?-Skalarfeld f: R”\{0} — R heifit radialsymmetrisch, falls f(Z) nur von ||Z|| abhéingt,
d.h. falls f(Z) = f(9) fur alle Z,¥ € R™ \ {0} mit ||| = ||7] gilt.

In diesem Falle gibt es eine zweimal stetig differenzierbare Funktion F': (0,00) — R mit f(Z) = F(||Z]|)
fiir alle Z € R™ \ {0}. Zeigen Sie fiir jedes ¥ € R™ \ {0}

n—1

AF(E) = F" (112
f(x) F (Hx”) + |Lf”

F(]|Z]]) -

Vergleichen Sie das Ergebnis mit der Formel aus Aufgabe 4 b) auf Ubungsblatt 6.
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